
业无高卑志当坚,男儿有求安得闲!
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三 平均速度与瞬时速度

 1.记住什么是平均速度.
2.分清平均速度和瞬时速度的不同.
3.能用平均速度公式进行简单计算.

 开心预习梳理,轻松搞定基础。

1.平均速度表示的是运动物体在    或    的快慢程度.用公式表示为

    ;瞬时速度表示运动物体在运动过程中的    或    的运动快慢.
2.一人步行30min,前20min内走了2.4km,后10min走了1.8km.则前20min内平均

速度为    m/s,后10min内平均速度为    m/s.
3.某运动员以10m/s的速度扔出一保龄球,这个速度是    速度,保龄球经过6s时

间通过9m,则用9m÷6s得到的速度是    速度.

 重难疑点,一网打尽。

4.关于平均速度,下列说法正确的是(  ).
A.平均速度就是速度的平均值

B.平均速度是用来大致描述做变速直线运动快慢的

C.平均速度等于物体通过一段路程跟通过这段路程所用时间的比值

D.平均速度是几个物体运动速度的平均值

5.李军的家距学校600m远,某天他上学时,以1m/s的速度走完前一半的路程,为了不

迟到,他改以1.5m/s的速度走完后一半的路程,他上学时走路的平均速度是(  ).
A.1.2m/s B.1.25m/s C.2m/s D.2.5m/s

6.如图是一张出租汽车专用发票,该车的平均速度为    m/s.

新兴恒发出租汽车发票

日期2004-10-27
代码90198
车号 WX2168
票码 NO:032198

上车08:22
下车08:42
单价1.90元

里程11.3km
等候00:00
金额24.00元

  7.物体沿直线运动的路程是240m,前一半路程用时4s,后一半路程用时6s,则前一半路

程的平均速度是    m/s,后一半路程的平均速度是    m/s,全程的平均速

度是    m/s.

8.某物体从A 点运动到B 点,平均速度为9m/s.如果运动时最后1
3

路程的平均速度是前

2
3

路程平均速度的1
3
,物体在这两部分路程的平均速度分别约为    m/s和
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    m/s.
9.运动物体的平均速度是15km/h,这个运动的物体可能是(  ).
A.行人 B.行驶的自行车

C.行驶的卡车 D.飞行中的喷气式飞机

10.在2009柏林世界田径锦標赛百米飞人大战中,牙买加世界

记录保持者博尔特(如图)以9.58s夺冠,将自己保持的

9.69s的世界记录提高了0.11s.如图所示,博尔特是奥运

史上首位夺得男子百米金牌的牙买加籍选手,也是自1996
年亚特兰大奥运会加拿大名将多诺万·贝利之后,又—位

非美国籍的奥运百米飞人.他在100m决赛时的平均速度大约为(  ).
A.10cm/s B.10dm/s C.10m/s D.10km/s

11.如下图所示是通过频闪照相机拍摄的小汽车在一段时间内的运动图片.频闪照相机每

隔0.5s闪拍一次,小汽车的车身长约3m,图片中两车间距离为车长的3倍则此段时

间内小汽车的运动速度约为(  ).

A.8m/s B.18m/s C.48km/h D.68km/h
12.自行车行驶路程与时间的关系如图所示,则该自行车在整个行

驶过程中的平均速度是(  ).

A.325km
/h B.340km

/h

C.15km/h D.30km/h
13.一只船在甲、乙两码头之间往返一次的平均速度是24m/s,已知水流的速度为5m/s,

求这只船在静水中的速度.

 源于教材,宽于教材,举一反三显身手。

14.甲、乙两人进行百米赛跑,甲到达终点时,乙还距终点10m,若让甲从起跑线后退10m,
甲、乙同时起跑,则    先到达终点,要让甲、乙同时起跑,并同时到达终点,则乙

应从起跑线前    m处起跑.
15.某实验小组做“测平均速度”实验的情形如图所示,显示时间的数字钟的时间格式是

“时:分:秒”.求

(1)小车全程中的平均速度是多少厘米每秒?
(2)小车做什么运动?



务特重,不急近功小利。
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  16.如图甲是西昌卫星发射中心用“长征三号甲”运载火箭成功

将第8颗北斗导航卫星送入太空预定轨道的发射场景.如图

乙为监控系统先后间隔2s拍摄到的火箭点火后竖直向上

做直线运动时所在位置的照片,已知火箭的总长度为52m,
在照片上已按一定比例标示出刻度,在这2s内火箭向上运

动的路程为    m,火箭的平均速度为    m/s.
17.在交通管理中,警察要测定司机是否超速驾驶,要看它的

    ;汽 车 拉 力 赛,要 比 较 哪 辆 车 最 快,比 的 是

    .
18.汽车在出厂前要进行测试.某次测试中,先让汽车在模拟山路上以8m/s的速度行驶

了500s,紧接着又在模拟公路上以20m/s速度行驶了100s,则汽车在模拟山路上行

驶的路程为    m,汽车在这次整个测试过程中的平均速度为    m/s.
19.某人骑自行车,经过A、B、C、D、E 五个不同的路段,有不同的速度.根据图中给出的路

程-时间图像,可知平均速度最大的路段是(  ).

A.A 段 B.B 段 C.D 段 D.E 段

20.甲、乙两位同学进行百米赛跑,假如把他们的运动近似看作匀速直线运动处理,他们同

时从起跑线起跑,经过一段时间后他们的位置如图Ⅰ所示,在图Ⅱ中分别作出的在这

段时间内两人运动路程s、速度v与时间t的关系图像,正确的是(  ).

图Ⅰ
  

图Ⅱ

21.一艘海上巡逻艇以70km/h的速度追捕在它前面60km的一艘走私船,巡逻艇追了

210km,捕获了这艘走私船,求走私船逃跑的速度.
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  22.星期日,爸爸开车带小森去图书城购买科普读物,回来后小森向爸爸请教了有关车的

一些问题,并做了记录,内容如下表所示.

平均车速 30km/h

等速耗油 9L/100km

油价 4.80元/升

汽油(93#)密度 0.75×103kg/m3

请你根据小森记录的内容计算:
(1)若小森去图书城单程时间为20min,则小森家离图书城的路程大约多少千米?
(2)往返路途中,用掉汽油多少千克? 需花费汽油费多少元?

 瞧,中考曾经这么考!

23.(2011·北京)一辆汽车以25m/s的速度匀速行驶,该车在20s内行驶的路程是    m.
24.(2011·山东德州)京沪高铁已于2011年5月11日投入为期一

个月的试运营,并将于6月底正式开通运营.已知从北京南

站到上海虹桥站全长约1320km,若列车以300km/h的平

均速度从北京驶往上海,则只需    h即可到达.
25.(2011·湖南衡阳)甲、乙两物体都做直线运动,通过的路程之比是3∶1,所用的时间之比是

2∶3,则甲乙两物体运动的平均速度之比是    .
26.(2011·重庆江津区)小林响应学校“节能环保”的倡导,上学由做公交车改为骑自行车,小林家

与学校的距离为3km,他骑车10min就可以到达学校.求:小林骑车的平均速度为多少?

谁快? 谁慢?
“慢得像只蜗牛”,这话很有道理,因为蜗牛爬行的速度只有1.5mm/s,它拼命地

快爬,要越过25cm,也得2min,毛虫也不比蜗牛快,但是它变成蝶,它飞的速度能达

到5m/s.
大一些的动物,有的也很慢,像产于南美洲的出了名的懒汉———树懒,是一种体

长约70cm的动物,它一生的大部分时间把自己倒挂在树上,当它下决心要运动一下

的时候,它的最好成绩也不过0.2m/s,要从足球场的这个球门到那个球门,起码要

8min,好的足球运动员只要11s.
海洋中的动物,最快的要算旗鱼、剑鱼了,它们都有尖尖的嘴,细长、光滑的身躯,

游动起来受到水的阻力很小,速度能达到28m/s,跟陆地上的猎豹差不多.
空气的阻力比水的阻力小,在空气里飞翔的鸟能比水中游动的鱼更快,凶猛的鹰在捕

捉猎物时的速度接近45m/s,小巧的雨燕,从嘴到尾只有15cm,它的速度可达48m/s.
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4.D 5.太阳 6.静止 运动

7.地面 月亮 8.静止 运动

9.静止 运动 运动的

10.C 11.B 12.C 13.D 14.B
15.参照物 相对性

16.地面 降落伞 17.右 右 左

18.地球 太阳 19.篱笆 地面

20.运动 静止 21.静止 飞机

22.A 23.B 24.A 25.D 26.D
27.B 28.B
29.静止的 流水 30.0.55h 列车(或自己)

31.D
32.(1)对面的乘客

(2)地面

(3)运动和静止是相对的(参照物选择不同,对物

体运动的描述不同)

二 探究———比较物体运动的快慢

1.B 2.甲 乙

3.物体运动快慢 v=s
t  m

/s 汽车1h内行驶距

离为80km 都通过相同的路程

4.(1)15 (2)72 (3)0.36
5.C 6.甲车 7.甲 11.59
8.2∶3 3∶2 9.5600
10.20 3600 11.3120
12.该路段汽车最大速度不能超过40km/h或该路段

限速40km/h 0.2
13.C 14.D

15.L
(N-1)
t

16.80km/h 0.5 17.西 21.6 18.西 8
19.乙 运动相同路程比较所用时间的长短

20.甲 丙 乙 0
21.C 22.B 23.D
24.11 20 122
25.B 26.B、C
27.(1)汽车在接收到p1、p2 两个信号之间的时间内

前进的距离为17m.
(2)汽车的速度是17.9m/s.

28.0.02h或1.2min或72s
29.15 西 30.C 31.10m/s

三 平均速度与瞬时速度

1.某一段路程内 某一段时间内 v=st 
某一瞬间

 某一位置

2.2 3 3.瞬时 平均

4.B、C 5.A 6.9.4
7.30 20 24 8.15 5
9.B 10.C 11.B 12.A

13.25m/s [提示]v= 2s
t顺+t逆

= 2s
s

v静+v水
+ s
v静-v水

= 2s
s

v静+5m/s+
s

v静-5m/s

=24m/s.

解得v静=25m/s.
14.甲

15.(1)0.75cm/s
(2)小车做变速直线运动(或减速直线运动)

16.104 52
17.瞬时速度 平均速度

18.4000 10
19.D 20.B

21.50km/h [提 示]t艇 =t船,s艇

v艇
=s船

v船
,210
70 =

210m/s-60m/s
v船

,v船=50km/h

22.(1)20min= 13 h.s=vt=30km/h× 13 h=

10km.

(2)s′=2s=2×10km=20km.V= 9L
100km×

20km=1.8L=1.8×10-3m3.由公式ρ=
m
V

得

m=ρV=0.75×103kg/m3×1.8×10-3m3=1.35
kg.需汽油费用4.80元/升×1.8升=8.64元

23.500 24.4.4 25.9︰2
26.5m/s [提示]s=3km=3000m,t=10min=

600s,骑车的平均速度:v=s
t =

3000m
600s =5m

/s.

四 平均速度的测量

1.v=s
t  

路程 运动时间 近似

2.哪段路程上 哪段时间上

3.s1t1 
s2
t2 

s1+s2
t1+t2

4.D 5.44.4m/s 6.甲 丙 乙

7.前10m 1.07
8.B 9.D

10.12
(a+b) 12

(a-b)

11.A 12.AB 3600 6 2.4
13.C 14.C 15.C
16.12 12
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